

# 早春

大型原创沪剧



## 上海声音的“红色”表达 上海文慧沪剧团打造大型原创沪剧《早春》

文 / 图 徐汇文旅

沪剧作为上海市独有的戏剧剧种，被国务院批准列入首批国家级非物质文化遗产保护名录。为弘扬戏曲瑰宝，保护非遗文化遗产，沪上知名企业家王慧莉于2010年在上海市徐汇区成立了上海文慧沪剧团（以下简称“文慧”）。

### 集结优秀创作人才 坚持精品创作路线

上海文慧沪剧团集结全国优秀创作人才，坚持群众文艺精品创作路线，创作了海派文化与现代经典深度融合的大型原创沪剧《早春》，表现出上海民营院团对重大主题创作的主动担当和奋勇争先。

历经了十余年的思考与探索、改革与创新，文慧在遵循传统沪剧艺术的创作规律时结合历史及现代艺术与真人真事的特色，先后推出了《幽兰夫人》《黎明前的歌声》《风雨同舟》《谁是母亲》《白衣柔情》《绿岛情歌》《四月歌声》《心归何处》《早春》等大戏。这些剧目选材真挚、



朴实，弘扬了坚韧、担当的社会美德，讴歌党与人民，宣传社会主义核心价值观，发挥以文育人、以戏育人的作用。

### 取材真实事迹 彰显红色主旋律

精良的创作团队与剧本是《早春》重要且不可或缺的一部分。该剧由国家一级作曲家汝金山编曲，国家一级演员、白玉兰奖得主杨音领衔主演，知名艺术家蓝玲、张颖等联合创作，集结马凌姗、吴佳斯、桑琦、张颖、李泓晔、王佳迪等一众新锐青年联合创作。

该剧取材于作家、革命家、上海“龙华二十四烈士”“左联五烈士”之一柔石的真实事迹。故事发生在“四一二”反革命政变后，柔石一心以“教书育人”救国，却得罪权贵，在国民党的层层追查下，柔石受到牵连，迫不得已告别妻儿背井离乡避居上海。两年后，在鲁迅的提携下，柔石名声渐起，认识了才华横溢的女作家冯铿，两人双双加入左翼文学联盟。在党组织的指引下，他们以笔为矛，开辟了一条通往新世界的革命之路。《早春》鲜活地塑造了冲破封建束缚、勇敢投身革命的英雄形象，展示中国共产党人在上海从事革命活动的光辉形象。

《早春》的主创人员大多是“80后”，创作力和想象力丰富，使得《早春》呈现出与众不同的气质。今天的青年主创们表现英雄，不再仅仅满足于塑造为了宏大目标牺牲自己模式化的形象，而是更多地回归人性，回归真实。在《早春》创作



过程中，主创团队阅读了大量的历史资料，多次赴柔石故居、龙华烈士陵园进行实地采风，以现代意识解读革命历史，赋予革命历史题材以现代审美。

年轻的主创团队用当下年轻人的心理来理解和解读革命烈士，在真实的感动和真诚的创作中找到历史与现代的情感共振点，在舞台上塑造了令人亲近又可信的英雄形象。年轻的共产党人柔石在人间只活了短短的29年，但他传下的思想火炬却永不熄灭。反映在舞台上，《早春》的舞台语汇用“灰”作为主基调，用“红”代表革命，用“蓝”象征时代背景，在写实的基础上建立虚化时空的距离感；音乐既宏大、澎湃、热情洋溢，又细腻、温柔、节制，每个主人公有不同的主旋律，序曲蓬勃向上，用中西方乐队奏起一曲“早春”的交响，不离开沪剧音乐的

本体风格，又朗朗上口，借鉴了现代音乐品格。

《早春》自首次演出后得到业界内外高度关注、屡获殊荣。目前已成功入选上海文化发展基金会资助项目、上海市“建党百年”“全面小康”主题首批重点文艺创作项目、2020年度徐汇区文化发展专项资金扶持项目，荣获2020上海市优秀民营院团展演优秀剧目奖，入围参与国际艺术节新创舞台艺术作品展演季并受邀参加“2021上海舞台艺术优秀剧目展演”。

与此同时，文慧沪剧团持续积极发挥民营剧团的作用，引导广大年轻人走进戏剧，增强年轻一代的文化认同和社会认同，同时也增强目标观众群体的归属感，打造精品戏曲，为市场注入活力，弘扬戏曲民族文化瑰宝。